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· کمک به تقريب معرفت‏شناسانه‏ي دانش فقه و حقوق به يکديگر
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· کمک به بالندگي، نو انديشي و افزايش ظرفيت تخصصي فقه و حقوق اسلامي در فضاي عمومي و نخبگان جامعه.
اين گروه که با توجه به ظرفيت‏هاي بالاي حوزه‏ي علميه‏ي مشهد مقدس و دانشگاه فردوسي مشهد، از توانمندي‏هاي بالفعل و بالقوه‏اي برخوردار است، توانست در ظرف مدت دو سال از بدو تشکيل، گام مؤثري در فراهم‏آوري دکترين‏هاي علمي در زمينه‏ي حقوق اسلامي بردارد که انتشار دو کتاب و در آستانه‏ي نشر بودن سه کتاب ديگر، از جمله‏ي اين تلاش‏هاست.
کتاب «حقوق ادبی و هنری» با رویکردی تطبیقی که به خامه‏ی اندیشمندان گرامی آقایان دکتر سعید محسنی و دکتر سید محمد مهدی قبولی دُرافشان -اعضای محترم هیأت علمی دانشگاه فردوسی مشهد- تألیف شده است، از آثار بسیار خوب و سودمند در عرصه‏ی حقوق مالکیت‌های فکری است که به زبان فارسی تدوین یافته است. از خداوند بزرگ توفیقات روزافزون را برای مؤلفان محترم این اثر گران‏سنگ خواستاریم.
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مقدمه
انسان به کمک توانایی فکر و اندیشه و ذوق سلیم که ذات باری در وجود او به ودیعه گذارده، توانسته است در طول تاریخ و به‌تدریج، با ابداعات و خلاقیت‌های خود، جهان را تحت سلطه و تسخیر درآورده، با پرده برداشتن از بسیاری از مجهولات، موجب توسعه علمی و فناوری گردد و با استفاده از قریحه خدادادی، آثار ادبی و هنری قابلی تهیه و ارائه نماید. بدیهی است تحولات به دست آمده مرهون ابداعات فکری و جدّ و جهد فراوان انسان‌های تلاش‌گر، هنرمند و صاحبان ذهن‌های خلاق و بدیع می‌باشد. پر واضح است تولید آفرینه‌های فکری، علمی و هنری مستلزم صرف سرمایه عمر و تلاش شایان ذهنی و فکری پدیدآورنده است و به‌سختی حاصل می‌آید. در گذشته ابعاد مادی این سرمایه‌های فکری چندان قابل توجه نبود. حال آن که امروزه با پدیدآمدن و توسعه ابزارهای صنعتی و فنی، از سویی، امکان تحصیل درآمدهای سرشار از این رهگذر فراهم آمده است و از سوی دیگر، امکان دست یازیدن طمّاعان و فرصت‌طلبان به حاصل فکر و اندیشه آفرینندگان این دسته آثار فزونی یافته است. این واقعیت علم حقوق را بر آن داشته تا با استفاده از ظرفیت‌های وجودی‌‌اش، به حمایت از پدیدآورندگان و صاحبان فکر و اندیشه همت گمارد. تحول در گستره اشیایی كه موضوع حقوق مالی هستند، در این راستا صورت گرفت. اگر تا چندی پیش، سخن از اشیاء مادی و محسوس به‌عنوان موضوع حق مالی بود، امروزه با پیشرفت‌های علمی و فناوری در عرصه‌های گوناگون زندگی بشری، موضوع حق منحصر به اشیاء مادی نبوده، اشیاء و اموال غیر مادی نیز به‌عنوان موضوع حق، مورد پذیرش قرار گرفته است. به‌تدریج توسعه حمایت‌ها از این دسته حقوق باعث گردید که شاخه‌ای جدید و مستقل تحت عنوان حقوق مالکیت‌های فکری به‌وجود آید و حتی سازمان مستقلی تحت عنوان سازمان جهانی مالکیت فکری برای سامان‌دهی حمایت‌های بین‌المللی در این خصوص تشکیل شود.

مالكیت‌های فكری كه امروزه از مهم‌ترین انواع حقوق به‌شمار می‌آید، دارای انواع متعددی است كه به دو دسته اصلی مالكیت‌های ادبی و هنری
 و مالكیت‌های صنعتی
، تقسیم می‌شود، كه هریك از این دو دسته نیز دارای اقسامی است. از میان این دو دسته، مالكیت‌های ادبی و هنری به‌ویژه با توجه به تکیه‌ای که بر فرهنگ و اندیشه دارد، از جایگاه ویژه‌ای در عرصه ملی و بین‌المللی برخوردار است. برای حمایت از این دسته مالکیت‌ها، قانون‌گذاری‌های ملی و بین​المللی مقررات ویژه​ای تدوین نموده​اند. در این میان در نظام تقنینی ایران در سال 1348 قانونی تحت عنوان «قانون حمایت از مؤلفان و مصنفان و هنرمندان» و پس از آن نیز مقررات اندک و پراکنده‌ای در این خصوص به تصویب رسید که دارای ابهامات و خلأهای فراوانی است. ضمن این که قوانین اصلی موجود در کشور در این خصوص نسبتاً قدیمی و نامتناسب با شرایط موجود است. این در حالی است که گسترش فوق‌العاده آثار ادبی و هنری و اهمیت و ارزشی که آفرینه‌های مزبور از جهت فردی و اجتماعی پیدا کرده و نقشی که در توسعه فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی جامعه ایفا می‌نماید، موجب گردیده که حمایت‌های حقوقی از آثار مزبور ضرورت و اهمیت روزافزون یابد. به‌علاوه در سطح بین‌المللی و منطقه‌ای، تحولات زیادی در این زمینه رخ داده و فناوری‌های جدید و شیوه‌های نوین انتقال اطلاعات بر اهمیت و پیچیدگی مسأله افزوده است. همچنین الحاق به برخی از کنوانسیون‌های بین‌المللی از جمله کنوانسیون برن که مخصوص حقوق ادبی و هنری است، شرط لازم برای عضویت در سازمان جهانی تجارت است. با این‌حال در ادبیات حقوقی کشور در زمینه حقوق مالکیت فکری و به‌ویژه حقوق ادبی و هنری آثار علمی اندکی وجود دارد که به‌رغم تلاش ارزنده نگارندگان آن، دارای نواقصی است. از سویی، در آثار محدود مزبور توجه لازم به مبانی فقهی صورت نگرفته است. از سوی دیگر، در مقام تطبیق با سایر نظام‌های حقوقی، آخرین تغییرات و تحولات کشورهای مزبور مورد توجه قرار نبوده است.

بنابراین شایسته و بایسته است که ضمن پرداختن به مبانی شرعی و فقهی این دسته حقوق، ماهیت حقوق مزبور تبیین گردیده، آثار مورد حمایت با توجه به مبانی حقوق اسلامی ایران مشخص شده و حمایت‌های حقوقی از آثار مزبور و شرایط آن با بهره گیری از ادبیات ارزشمند فقهی و استفاده از تجارب پیشرفته بشری به‌ویژه کشورهایی که خاستگاه این دسته از حقوق هستند، مورد بازکاوی قرار گیرد. بدین جهت در این پژوهش از دستاوردهای حقوق فرانسه به‌عنوان یکی از پیشروان عرصه حقوق ادبی و هنری و نظام حقوقی مصر به‌عنوان یک نظام حقوق اسلامی که از تجارب حقوق غرب برخوردار بوده، بهره گرفته و با توجه به مبانی فقهی، به تحلیل نظام حقوقی ایران خواهیم پرداخت.

در نظام حقوقی ایران درباره حقوق ادبی و هنری سؤالات فراوانی وجود دارد که باید در جستجوی پاسخ آن بود. به‌عنوان نمونه آیا می‌توان با توجه به مبانی شرعی و فقهی، حقوقی را تحت عنوان حقوق ادبی و هنری مورد شناسایی قرار داد؟ بر فرض مثبت بودن پاسخ، چه آثاری مشمول برخورداری از حقوق ادبی و هنری است؟ و انواع امتیازات و حقوق شناخته شده برای پدیدآورندگان آثار ادبی و هنری چیست؟ و چه شخص یا اشخاصی را می‌توان به‌عنوان صاحبان و ذی‌نفعان این دسته حقوق به‌شمار آورد؟ وانگهی در صورت نقض حقوق شناخته شده برای پدیدآورندگان آثار ادبی و هنری، چه ضمانت‌اجراهایی در نظام‌های حقوقی مورد بحث وجود دارد؟

در راستای پاسخ‌گویی به سؤالات مزبور، ابتدا در بخش مقدماتی به تبیین کلیات بحث در خصوص تاریخچه حمایت از حقوق ادبی و هنری، ماهیت حق پدیدآورنده و مشروعیت حق ادبی و هنری، پرداخته، پس از آن در بخش نخست از شرایط و انواع آثار مورد حمایت و نیز اشخاصی که به‌عنوان پدیدآورنده شناخته می‌شوند، سخن خواهیم گفت. سپس حقوق پدیدآورنده اعم از حقوق مادی و معنوی وی را در بخش دوم مورد مطالعه قرار داده و در نهایت در بخش سوم به بررسی شیوه‌های حمایت از حقوق پدیدآورنده اعم از ضمانت‌اجراهای مدنی و جزایی در این خصوص خواهیم پرداخت.

هرچند نمی‌توان ادعا نمود که این تحقیق عاری از نقیصه است، لیکن انتظار می‌رود دستاوردهای حاصل از آن بتواند از سویی، گامی جهت پر کردن خلأهای قانونی و اصلاح و تکمیل قوانین بوده و از سوی دیگر، برای استفاده توسط مراجع قضایی و محاکم دادگستری و دیوان​های داوری مؤثر باشد. ضمن این که امید است، این پژوهش راه را برای پژوهش‌های عمیق‌تر پژوهشگران و اساتید با رویکرد تطبیقی و فقهی به مقوله حقوق ادبی و هنری هموار سازد و منبعی برای مطالعه دانشجویان حقوق فراهم آورد.
طبیعی است دیدگاه‌های سازنده و اصلاحی اساتید و صاحب‌نظران وادی حقوق مالکیت‌های فکری برای نگارندگان مغتنم بوده، مایه تعالی اثر در چاپ‌های بعدی خواهد بود.
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انتشارات پژوهشکده مطالعات اسلامي در علوم انساني











�. la propriété littéraire et artistique.


�. la propriété industrielle.
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